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Lista de exercicios 2

Exercicio 1 (Indugao)

Seja S algum alfabeto é S* o conjunto das cadeias sobre esse alfabeta (por exemplo, com
S =A{x,y}, S* = {e,z,y,zx, vy, yr,yy, TTX,...}, com a cadeia vazia e.) Prove que ndo tem
uma cadeia s € S* e simbolos a,b € S tal que as = sb, se a # b usando (a) inducao natural
(b) em comparagao a indugao bem-fundada.

Exercicio 2 (Expressoes deterministicos)

Vimos na aula o principio da inducao bem fundada e a inducao estrutural para expressoes
aritméticas. Podemos aplicar a inducao estrutural também para expressoes booleanas, BExp,
usando a relacao b < b, se b é uma subexpressao booleana imediata do b. Com isso, o principio
da indugao estrutural para expressoes booleanas é

Vb € BExp.P(b) < Vt & Bool.P(t) A
Vb=a; =ay: P(b)
Vb =a; <ay: P(b)
Vb=by ANby: P(by) AP
Vb =byVby: P(bi) A P(b2) — P(b) A
Vb= by : P(by) — P

Usando inducao estrutural, prove que a avaliacao das expressoes booleanas na seméantica de
IMP ¢é deterministico: P(b) =Vog € X (b,og | t Ab,og | t') >t =1t

Exercicio 3 (Expressoes totais)
As expressoes aritméticas e booleanas sao total, no sentido que para cada estado o e cada
expressao a avalicdo semantica sempre tem um resultado?

P(a)=Va€ AExp,c € ¥:3n:a,oc{n

P(b)=VbeBExp,ceX:3t:b,olt

Prove a totalidade das expressoes aritméticas e booleanas usando inducao estrutural. A
semantica dos comandos também é total?

Exercicio 4 (Semantica operacional estrutural de IMP)
Analise o seguinte programa usando a semantica operacional estrutural, comecando num estado
o tal que o(x) = 3.

y =1

while —(x=0) do
y =y X X3
x (= x — 1

Exercicio 5 (Semantica operacional estrutural de IMP)
Usando o programa da exercicio anterior, prove que para cada o tal que o(x) > 0

y:=1;w,0 =" oz — 0][y — 2]
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(w é uma abreviatura do lago while completo.) Dica: Prove a caracteristica
P(n) = (o(z) =nAo(y) =m — w,o0 =" o[z — 0][y — mn!])

usando indugao natural (sobre o valor inicial do x).
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